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15. November 2017 
 
 
 
 
Amtsdauer 2017 – 2020 
 
Protokoll der 10. Sitzung des Stadtparlaments 
 
Donnerstag, 9. November 2017, 17.00 – 19.50 Uhr, Tonhalle 
 
 
 
Anwesend 38 von 40 Mitglieder des Stadtparlaments  
 5 Mitglieder des Stadtrats 
 
Entschuldigt 
abwesend Christoph Gehrig (CVP; ganze Sitzung)  
 Benjamin Büsser (SVP; ganze Sitzung)  
 Mario Breu (FDP; bis 17.15 Uhr)  
 Roland Bosshart (CVP; ab 18.45 Uhr) 
 
Vorsitz Ursula Egli, Parlamentspräsidentin, SVP 
  
 
Protokoll Hansjörg Baumberger, Stadtschreiber  
 
  

 

STADTPARLAMENT  

Marktgasse 58 
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Nach der Eröffnung der Sitzung durch die Parlamentspräsidentin, Ursula Egli, SVP, ist die Behandlung der Ge-
schäfte wie folgt vorgesehen: 
 
Traktanden 
 
 
1. Leistungsvereinbarung WISPAG 
 
2. Energiekonzept 2017 Stadt Wil – Wärme, Strom und Mobilität 
 
3. Interpellation Christine Hasler (CVP) – 
 Samstags-Fremdbetreuung für Kinder 
 
4. Interpellation Arber Bullakaj (SP) – 
 Einbürgerungshürden abbauen 
 
5. Interpellation Marcel Malgaroli (FDP) – 
 „Turm“ wie weiter? 
 
6. Interpellation Mark Zahner (SP) – 
 Publikationsorgan Wiler Nachrichten 
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1. Leistungsvereinbarung WISPAG 
 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament mit Datum vom 16. August 2017 den Bericht und Antrag betref-
fend Leistungsvereinbarung WISPAG und beantragt: 
1. Die Leistungsvereinbarung zwischen der Wiler Sportanlagen AG (WISPAG) und der Stadt Wil sei zu geneh-

migen. 
2. Der Stadtrat sei zu ermächtigen, mit der WISPAG die Leistungsvereinbarung abzuschliessen. 
 
Die vorberatende Bau- und Verkehrskommission (BVK) unterstützt die Anträge des Stadtrats und stellt die fol-
genden Empfehlungen bzw. redaktionellen Anpassungen:  
1. Empfehlung: Die BVK empfiehlt dem Stadtrat, die Zielsetzungen, welche sich aus der Energiestrategie erge-

ben, rasch möglichst in die Leistungsvereinbarung einfliessen zu lassen. Pkt. 8.4 der Vereinbarung, ökologi-
sche Auflagen, soll u.a. mit einem griffigen Zusatz ergänzt werden, welcher eine Verbesserung des Mo-
dalsplits zugunsten des Langsamverkehrs nachhaltig fördert. 

2. red. Anpassung: Ziff. 6.3, Absatz 1: Die Nutzenden der Fussballanlagen sind […] Sportclub Bronschhofen 
(SC Bronschhofen) und die Bevölkerung. 

3. red. Anpassung: Ziff. 6.3, Absatz 3: Das Wording soll insofern angepasst werden damit klar hervorgeht, dass 
die FC Wil 1900 AG gemeint ist. 

 
Eintreten ist unbestritten.  
 
Detailberatung 
 
Abstimmung 
Die redaktionellen Anpassungen werden von der Parlamentspräsidentin zum Beschluss erhoben.  
 
Empfehlung SVP-Fraktion 
Im Artikel 8.2 Werbung sei der Begriff „Alkohol“ zu streichen. 
 
Abstimmung 1 
Die Empfehlung der SVP-Fraktion wird mit 28 Nein- zu 9 Ja-Stimmen bei 0 Enthaltungen abgelehnt.  
 
Abstimmung 2 
Die Empfehlung der BVK wird mit 22 Ja- zu 15 Nein-Stimmen bei 1 Enthaltung angenommen.  
 
Abstimmung 3 
Der Antrag 1 des Stadtrats wird mit 38 Ja-Stimmen einstimmig angenommen.  
 
Abstimmung 4 
Der Antrag 2 des Stadtrats wird mit 38 Ja-Stimmen einstimmig angenommen.  
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2. Leitbild Altstadt Wil 
 
 
 
 
 
 
2. Energiekonzept 2017 Stadt Wil – Wärme, Strom und Mobilität 
 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament mit Datum vom 5. Juli 2017 den Bericht und Antrag betreffend 
Energiekonzept 2017 Stadt Wil und beantragt:  
Es sei festzustellen, dass das Stadtparlament vom vorliegenden Bericht Kenntnis genommen hat. 
 
Die vorberatende Werkkommission unterstützt den Antrag des Stadtrats und stellt den folgenden Antrag:  
Die Arbeitsgruppe Energiestadt soll, vor dem Hintergrund der gebildeten Reserve von Fr. 3 Mio. für die Vorfinan-
zierung von Projekten für die Substitution von fossiler Energie und Effizienzsteigerung, bis im März 2018 ent-
sprechende Vorschläge bzw. Massnahmen für entsprechende Investitionen unterbreiten. 
 
Eintreten ist unbestritten. 
 
Detailberatung 
 
Antrag der CVP-Fraktion 
Das Parlament beauftragt die Arbeitsgruppe Energiestadt mit der Erarbeitung einer Prioritätenliste gemäss den 
im Energiekonzept vorgeschlagenen Massnahmen mit einer entsprechenden Zeitschiene und deren Realisierbar-
keit bis Ende März 2018. Der Bericht gibt auch Hinweise zur allfälligen Verwendung der in der Rechnung 2016 
gebildeten Reserven über 3 Millionen Franken. 
 
Antrag FDP-Fraktion  
Der Stadtrat wird eingeladen, Massnahmen einzuleiten, um das Energiekonzept in der Bevölkerung breiter poli-
tisch abzustützen. 
 
Abstimmung 6 (Abstimmung 5 musste wiederholt werden) 
In der Gegenüberstellung des Antrages der Werkkommission gegenüber des Antrages der CVP-Fraktion obsiegt 
der Antrag der Werkkommission mit 22 zu 15 Stimmen bei 0 Enthaltungen über den Antrag der CVP-Fraktion.  
 
Abstimmung 7 
In der Schlussabstimmung wird der Antrag der Werkkommission mit 33 Ja zu 5 Nein bei 0 Enthaltungen ange-
nommen. 
 

Beschluss Traktandum 1:  
 
1. Die BVK empfiehlt dem Stadtrat, die Zielsetzungen, welche sich aus der Energiestrategie ergeben, rasch 

möglichst in die Leistungsvereinbarung einfliessen zu lassen. Pkt. 8.4 der Vereinbarung, ökologische Auf-
lagen, soll u.a. mit einem griffigen Zusatz ergänzt werden, welcher eine Verbesserung des Modalsplits zu-
gunsten des Langsamverkehrs nachhaltig fördert. 

2. Die Leistungsvereinbarung zwischen der Wiler Sportanlagen AG (WISPAG) und der Stadt Wil wird geneh-
migt. 

3. Der Stadtrat wird ermächtigt, mit der WISPAG die Leistungsvereinbarung abzuschliessen. 
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Abstimmung 8 
Der Antrag der FDP-Fraktion wird mit 30 Ja- zu 8 Nein-Stimmen bei 0 Enthaltungen angenommen.  
 
Abstimmung  
Die Parlamentspräsidentin stellt den Antrag des Stadtrats fest.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. Interpellation Christine Hasler (CVP) – Samstags-Fremdbetreuung für Kinder 
 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament mit Datum vom 25. Oktober 2017 die Antwort auf die Interpella-
tion von Christine Hasler, CVP, betreffend Samstags-Fremdbetreuung für Kinder.  
 
Die Interpellantin zeigt sich mit der Antwort des Stadtrats zufrieden. 
 
 
 
 
 
 
 
4. Interpellation Arber Bullakaj (SP) – Einbürgerungshürden abbauen 
 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament mit Datum vom 27. September 2017 die Antwort auf die Interpel-
lation von Arber Bullakaj, SP, betreffend Einbürgerungshürden abbauen.  
 
Der Interpellant zeigt sich mit der Antwort des Stadtrats zufrieden. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Beschluss Traktandum 2:  
 
1. Das Parlament beauftragt die Arbeitsgruppe Energiestadt mit der Erarbeitung einer Prioritätenliste gemäss 

den im Energiekonzept vorgeschlagenen Massnahmen mit einer entsprechenden Zeitschiene und deren 
Realisierbarkeit bis Ende März 2018. Der Bericht gibt auch Hinweise zur allfälligen Verwendung der in der 
Rechnung 2016 gebildeten Reserven über 3 Millionen Franken. 

2. Der Stadtrat wird eingeladen, Massnahmen einzuleiten, um das Energiekonzept in der Bevölkerung breiter 
politisch abzustützen. 

3. Das Stadtparlament stellt Kenntnisnahme des Energiekonzeptes 2017 der Stadt Wil fest.  

Beschluss Traktandum 3:  
 
--- (zufrieden) 
 

Beschluss Traktandum 4:  
 
--- (zufrieden) 
 



Seite 6 
  

5. Interpellation Marcel Malgaroli (FDP) – „Turm“ wie weiter? 
 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament mit Datum vom 25. Oktober 2017 die Antwort auf die Interpella-
tion von Marcel Malgaroli, FDP, betreffend „Turm“ wie weiter? 
 
Der Interpellant zeigt sich mit der Antwort des Stadtrats nicht zufrieden. 
 
 
 
 
 
 
 
6. Interpellation Mark Zahner (SP) – Publikationsorgan Wiler Nachrichten 
 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament mit Datum vom 25. Oktober 2017 die Antwort auf die Interpella-
tion von Mark Zahner, SP, betreffend Publikationsorgan Wiler Nachrichten.  
 
Der Interpellant zeigt sich mit der Antwort des Stadtrats teilweise zufrieden. 
 
 
 
 
 
 
 
Neue Vorstösse 
 
 Interpellation Christoph Gehrig (CVP): Stadionbeleuchtung IGP-Arena 
 
 
Anhängige Geschäfte (Stand: 15. November 2017) 

 
 Schiessanlage Thurau: Dachsanierung 
 Feuerschutzreglement 
 Sanierung Primarschulhaus Lindenhof 
 Budget 2018 Stadt Wil  
 Budget 2018 Technische Betriebe Wil  

 
 
 
 
 
 

Beschluss Traktandum 5:  
 
--- (nicht zufrieden) 
 

Beschluss Traktandum 6:  
 
--- (teilweise zufrieden) 
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Bekanntgabe Einsetzung nicht ständige Kommission 
 
 Feuerschutzreglement: Christoph Gehrig (CVP), Präsident, sowie Hans Moser (CVP), Thomas Hinder (SVP), 

Pascal Stieger (SVP), Marc Flückiger (FDP), Michael Fischer (GRÜNE prowil) und Silvia Ammann (SP) als Mit-
glieder 

 
 
Stadt Wil 
 
 
 
Ursula Egli Hansjörg Baumberger  
Präsidentin Stadtschreiber  


